

二零一五年三月十五日(主日)

講道隨筆

向高處行的基本功

歷代志下 29:1-6

梁德舜牧師

歷代志下 29

- 1 希西家登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王二十九年。他母親名叫亞比雅，是撒迦利雅的女兒。
- 2 希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。
- 3 元年正月，開了耶和華殿的門，重新修理。
- 4 他召眾祭司和利未人來，聚集在東邊的寬闊處，
- 5 對他們說：利未人哪，當聽我說：現在你們要潔淨自己，又潔淨耶和華——你們列祖神的殿，從聖所中除去污穢之物。
- 6 我們列祖犯了罪，行耶和華——我們神眼中看為惡的事，離棄他，轉臉背向他的居所。

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

感謝主的賜福、謝謝恩浸人同心的禱告，小英姊妹禮拜一接受手術、禮拜三中午經已平安離院回家調養身體，請各位繼續代禱！

近日母會重新釐定這房間的時間表，我們需要配合，早上十時卅分必須離開，讓堂務同工擺設主日學的座位，敬請恩浸人合作，我知道，我們可以的！

恩典華浸今年事工總題是「向高處行」，元月份曾與各位思想「心是向高處行的動力」，今天從歷代志下廿九章，看希西家幫助我們如何向高處行！

希西家是猶大國的好王，他登基時只有廿五歲，當時國家正逢多難之秋，亞述已滅了北國，將百姓擄去。希西家的父親亞哈斯曾將聖殿的門關閉了，並且將聖殿中許多貴重的聖物當作貢物送給了亞述王。同時亞

哈斯也鼓勵百姓敬拜巴力，同時在大街小巷建立巴力的祭壇，以致全國的屬靈情況，嚴重地敗壞了！

當希西家登上王位，他覺得應當回歸耶和華上帝，向高處行。他上任第一件事，就是要打開聖殿的門，將聖殿打掃乾淨，鼓勵全國上下敬拜耶和華！我深深體會到若我們恩典華浸決議「向高處行」，這基本功潔淨的工夫是不可少的，否則儘管外面工作作得好，內中工夫沒有好好地建立好，到時候也要倒塌下來！

今天讓我們效法希西家所作的步驟：

壹. 打開聖殿門、潔淨修理 — 歷代志下 29

聖殿的門朝向東邊，每當太陽照進來，所有的灰塵和實景都顯示出來。

從第五節到十一節當中，我們可以看到希西家王有二個潔淨聖殿的原因。

第一個、他要猶大國回到上帝面前。原本猶大國是一個敬拜耶和華上帝的國家，但希西家的父親把正對著聖殿的門封起來，不讓百姓進到聖殿裡面敬拜神，而且他把自己所拜的偶像放到聖殿裡面，讓猶大國離開上帝。希西家要改變這樣的情況，他必須有潔淨的行動。

第二個，希西家潔淨的原因是，他要結束猶大國的苦難。苦難往往是一連串的錯誤造成的，就如同人生病一樣，我們自己的體質不夠好時，懂得避免接觸到病菌，好好保養就不會生病，但如果我們已經身體過度疲倦了，不好好休息，還在過度透支體力，而且不保持清潔，又隨意的去接觸不乾淨的東西，生病就是一個必然的結果。猶大國之前的王就是這樣，面對外來的侵略時，沒有加強自己的抵抗能力，反倒去接近預備將來侵犯他們的亞述帝國，他們國家的苦難，自然只有增加不會減少。希西家要猶大國的苦難結束，他必須有潔淨的行動。

希西家這二個潔淨的原因，也是我們想要向高處行卻有攔阻時，必須去面對的原因。很多時候我們不能向高處行，不願意親近神，是因為我們不夠乾淨。在我們的生命中還保留著比上帝還要重要的偶像，這是我們無法向高處行的原因；我們不願意遵行神的旨意，老是用自我去面對我們生命中的各種挑戰，結果飽受挫折以後就說，上帝沒有賜福我，這也是我們無法向高處行的原因。如果我們真的要從上帝得到賜福，就應該帶著潔淨的生命來尋求祂，好好的找出叫我們不「潔淨」的原因是什麼，然後好好的去處理它們。

李德爾 Eric Liddell, 是英國短跑健將，他曾在奧運會得到金牌，後來去了中國宣教，他的故事後來拍攝成為電影，稱「火戰車」，在他的基督徒生活中，定了一些操練的原則，他常常問自己：

- 1/ 我是否對自己喜歡做的事沒有節制，特別那些做的時候深感愉快，從不會想到它對我的靈命有不好的影響？
- 2/ 我是否對工作沒有節制？拒絕有適當的時間休息或運動！
- 3/ 我是否在一些小事情自我放縱，以為這些東西/事情對我無害，慢慢地成為了壞習慣的奴隸！

貳. 重新對付、潔淨自己

我們可以從希西家怎樣潔淨聖殿，學習如何潔淨攔阻我們向高處行的原因。在歷代志下二十九章十二到十七節，可以看見三個希西家潔淨聖殿的做法。

1. 要找「對」的人來處理

十二節到十四節有一份當時被派去潔淨聖殿的名單，這一份名單是當時利未支派的領袖名單，希西家把潔淨聖殿的工作，交給「對」的人去處理，他不是隨便找一些人來潔淨聖殿，在摩西律法中，只有利未支派

的子孫可以進入聖殿中服事，這些人一代傳一代的，把聖殿裡面的工作，他們最清楚聖殿的情形，明白要怎樣去處理當中的問題，希西家潔淨聖殿的第一個做法就是，找「對」的人來處理。

我們生病要找「對」醫生，吃「對」藥。要潔淨攔阻我們向高處行的問題，也要找能夠按照神旨意幫助我們的人。

2. 要各按其職的處理

希西家找利未人潔淨聖殿，在聖經中我們也看到，潔淨的方法是各按其職處理。十六節說：『祭司進入耶和華的殿要潔淨殿、將殿中所有污穢之物搬到耶和華殿的院內、利未人接去、搬到外頭汲淪溪邊。』

這裡我們看見，只有祭司進入聖殿裡面，利未人只能在聖殿的院子。事實上，祭司也是利未支派的後代，只是他們是亞倫的直系後代，神只准他們進入聖殿的內部。希西家不但用了「對」的人去做潔淨聖殿的工作，這是以各司其職的方法，去處理問題。

現代是一個分工越來越細的社會，在職場上每一個人都有他自己專門的職分，雖然有的時候大家在工作上可以彼此支援，但遇到專門的事情時，能做得最正確最得心應手的人，就是那個原本負責那工作的人。

一個不能向高處行的人，有的時候不是單單的靠傳道人，就可以幫助他向高處行。每一個人的問題都不一樣，但是遇到有同樣經驗的弟兄姊妹，或者在某種問題上有專門訓練背景的人，所提供的幫助絕對會比傳道人牧師的幫助還要大。我們每一個人都有可能成為幫助別人向高處行，或許有些人的問題，得到你的專長去幫助他以後，他很清楚的從你身上感受到神的作為，幫助他回轉親近神，這是一個團隊的事奉。這是希西家所用的第二個方法。

3. 徹底處理全然成聖

第三個希西家潔淨聖殿的方法是，從裡面開始，做到外面，一直做到全部完成。

在十六節說，祭司從聖殿裡面把污穢的東西搬到外面的院子，利未人從院子把這些污穢的東西搬到城外汲淪溪邊。

第十七節說：用了八天從聖殿裡面清理到外面的走廊，再用八天把整個聖殿潔淨完成，一共用了十六天。這是一個徹底的清理。

如果我們要與神完全沒有阻隔，向高處行，也要做到從裡到外的徹底潔淨，不要只在表面上過著基督徒的生活，卻讓內在充滿不討神喜悅的思想。我們沒有平安到神面前的感覺，常常是因為在信仰上，沒有為裡面和外面下同樣的工夫。為了教會的活動聚會，我們很願意付代價花時間和力氣去服事，但比較起來卻沒有花相同的時間，在讀經禱告中去對付自己的毛病，久而久之，我們外面的基督徒形象雖然很好，但內在面對神的那一部分，時常有不為人知的罪惡。如果我們真的要成為潔淨親近神的人，就必須徹底的把我們自己轉向上帝，不能外面是一回事，裡面的心懷意念又是另一回事。

叁. 潔淨自己、向高處飛

最後，我們要看希西家潔淨聖殿這件工作，利未人做了哪些事，才讓聖殿得到潔淨。

十八、十九節：『於是他們晉見希西家王說、我們已將耶和華的全殿、和燔祭壇、並壇的一切器皿、陳設餅的桌子、與桌子的一切器皿、都潔淨了、並且亞哈斯王在位犯罪的時候所廢棄的器皿、我們豫備齊全、且潔淨了、現今都在耶和華的壇前。』

利未人做到三件事，讓聖殿恢復聖潔。

- 第一、把聖殿中原本不該有的東西除去；
- 第二、把聖殿中被污染的東西洗乾淨、
- 第三、把聖殿裡面失去的東西找回來。

他們把這三件事情都做完成了，才去向希西家王報告說，工作完成了。

在基督徒與神的關係中，也常常在這三件事沒有做到，而讓我們無法親近神向高處飛。我們認為某些人、事、物比上帝更重要的時候，我們就不可能會跟神親近，這是人的本性。在我們跟上帝之間，有否我們認為比祂重要的人、事、物，我們也不可能把祂當做最親近的對象。

除去不該有的東西之外，我們也要改變習慣。利未人為什麼要潔淨「祭壇、並壇的一切器皿、陳設餅的桌子、與桌子的一切器皿」呢？因為這些東西在希西家的父親拜偶像時，把它們污穢了，同樣的器具用在不同的對象時，使用方法也是不一樣的。那些器具在拜偶像的方法中被污穢了，必須潔淨，用原本敬拜神的方法去使用。基督徒是敬拜神的器皿，如果我們隨著世界的罪惡過日子，我們就成了污穢的器皿，要能夠被神使用，能夠與神親近，就必須改變不討神喜悅的生活習慣。

利未人把聖殿中失去的東西重新找回來，也讓我們看見，要親近神也應當把神原本賦予我們基督徒的特質找回來。或許在爭權奪利的社會中，我們慢慢失去了憐憫、謙讓的態度，在激烈競爭中，我們也失去了愛別人，幫助別人的心。我們應當把那些基督徒的特質找回來。

結論

讓我們重溫首詩歌「向高處行」

我今前往高處而行，屬世生活，何足輕重！

當我前行禱告不停，求主同行直到天庭。

副歌：求主助我，使我堅定，憑信站在天上樂境；

我心嚮往更高之地，求主領我向高處行。